

РАЗРАБОТКА, СОЗДАНИЕ И ВНЕДРЕНИЕ АВТОМАТИЗИРОВАННЫХ АДАПТИВНЫХ ОБУЧАЮЩИХ СИСТЕМ

Кравцова Л.В., Каминская Н.Г.,

Херсонская государственная морская академия
(Украина)

Актуальность темы. Изменения, происходящие во всех сферах человеческой жизни, непосредственно затронули и систему образования. Появление дистанционного обучения – вполне закономерный этап развития и адаптации образования к современным условиям.

Повышение качества обучения, интенсификация учебного процесса и переход на новые технологии сейчас невозможны без внедрения в процесс обучения различного рода автоматизированных обучающих систем, и главную роль в этом процессе играют технологии дистанционного обучения.

Возможность индивидуализации обучения является одной из главных преимуществ использования информационных технологий в учебном процессе. Согласно закона Украины «О высшем образовании», дистанционное образование приобрело официальный статус самостоятельной формы обучения наравне с очной, заочной формами и экстернатом.

Из-за существенной разницы в уровне базовой подготовки и индивидуальных способностей студентов одинаковый для всех план учебного процесса, который принят за основу в традиционных системах дистанционного обучения (СДО), является оптимальным в лучшем случае не более чем для 30% студентов: для одних он слишком напряженный, для других, наоборот, недостаточно интенсивный. В результате неэффективно используются интеллектуальные и материальные ресурсы как индивида, так и общества. Использование современных информационных технологий в учебном процессе позволяет повысить качество учебного процесса и усилить образовательные эффекты от применения инновационных педагогических программ и методик. В настоящее время разработано большое количество систем дистанционного обучения. Однако актуальной является проблема создания системы, которая могла бы динамично адаптироваться под влиянием взаимодействия со студентами, учитывая их индивидуальные особенности. В частности, необходимо с особым вниманием отнести к специфике подготовки специалиста морского профиля с учетом главных отличий обучения курсанта морского учебного заведения от студентов всех других учебных заведений, а именно, прохождение курсантами плавательной практики, то есть их отсутствие в учебных аудиториях в течение длительного периода.

Цель и задачи исследования. Целью работы является решение актуальной научно-технической проблемы - разработки, создания и внедрения автоматизированных адаптивных обучающих систем для обеспечения индивидуализированного обучения в условиях использования в дистанционном образовании.

Под интеллектуальной информационной системой (ИИС) понимают комплекс программных, лингвистических и логико-математических средств для реализации основной задачи – осуществления поддержки деятельности человека и поиска информации в режиме продвинутого диалога на естественном языке. Обучение разработке и применению информационных систем является важной составляющей частью информационной подготовки многих специалистов, в том числе и специалистов морских специальностей.

Главной причиной появления адаптивных систем, основанных на принципе индивидуализации обучения, стала недостаточная информированность о реальном уровне знаний учеников и естественные различия в их способностях усвоить предлагаемые знания. Адаптивный тестовый контроль дает возможность распознать и классифицировать

уровень знаний каждого обучаемого в данной предметной области, а адаптивное обучение способствует реализации принципа индивидуализации обучения - одного из самых важных при подготовке квалифицированных специалистов. Очевидно, что без компьютерной поддержки эта проблема практически не решаема. Обычная аудиторная работа с целым коллективом обучаемых, пусть даже небольшим, исключает индивидуальный подход с объективной оценкой способностей каждого из них. Автоматизированная система тестирования создается в виде компьютерного банка заданий, упорядоченных в соответствии с интересующими характеристиками их сложности. Любой преподаватель на собственном опыте знает, как порой полярно отличается подготовленность первокурсников любого высшего учебного заведения. Совершенно очевидно, что выпускник лицея при высшем учебном заведении и выпускник обычной городской, а тем более сельской, да еще и отдаленной, школы приходят на студенческую скамью с различной базой собственных знаний, а значит, и уровень, качество и скорость восприятия вузовской программы у них различны. Адаптивное обучение позволит учить без привычных, для массового образования, многочисленных пробелов в индивидуальной подготовленности учащихся и студентов, достигать требуемой структуры и желаемого уровня знаний. Естественно, обеспечить адаптивное обучение без применения современных компьютерных технологий невозможно.

Важным в этом процессе является также то, что компьютеризация образования позволяет сохранить методический потенциал опытных педагогов, реализуя его в форме компьютерных обучающих и контролирующих программ. Таким образом, ведущая роль отводится не столько и не только обучающей деятельности преподавателя, сколько самообучению самих студентов на основе использования подготовленных профессиональными педагогами, специалистами в данной предметной области, материалов.

Однако наличие даже самого совершенного учебного материала не гарантирует обучаемому достижения необходимого уровня компетенции. Обучение применению информационных систем в образовании – это тоже большая наука. Оно должно проводиться в информационно-образовательной среде, соответствующей профессиональной деятельности. Только в таком случае сочетание современных компьютерных технологий и адаптивных методов обучения приведет к ожидаемым результатам.

Организация учебно-пространственной среды, в которой формируется образовательный процесс, является одним из самых важных условий успешного внедрения современных методов обучения. Максимальный эффект может быть достигнут только при условии согласованных действий всех участников этого процесса – как тех, кто внедряет эти методы, так и тех, для кого эти методы предназначены. Первоначальный смысл образовательного процесса заключается в том, чтобы донести до обучаемого учебный материал, дать ему возможность самореализоваться. Естественно, форма представления учебного материала, как и уровень его сложности, должны отвечать определенным требованиям. Необходим комплексный, научно обоснованный, а главное, творческий подход к созданию курсов дистанционного обучения, учитывающий психологические особенности потенциальных пользователей этих курсов.

Применение интерактивных мультимедийных средств обучения сегодня можно наблюдать в преподавании практических всех дисциплин, представляющих стандартные учебные программы образовательных центров – институтов, университетов, академий. Однако практически отсутствует опыт использования таких средств для обучения будущих моряков. Анализ публикаций по исследуемой проблеме привел к выводу о необходимости создания комплекса дистанционного обучения для курсантов морских учебных заведений. Возможность повышения образовательного уровня дистанционно для моряка, находящегося за пределами учебного заведения в течение многих месяцев, может быть реализована именно с помощью программ дистанционного обучения.

Одним из первых вопросов, возникающих в процессе создания курса дистанционного обучения, является вопрос выбора платформы, на которой будет реализован дистанционный курс. Правильное решение этого вопроса, возможно, повлияет на судьбу всего проекта.

Обучение на основе компьютера ушло далеко за пределы взаимоотношений студентов и учебных заведений. Говоря о подготовке судоводителя для работы на судах дальнего плавания, можно смоделировать реальные условия движения судна, учесть воздействие случайных факторов, в том числе и человеческого фактора, понять необходимые концепции. В связи с этим компьютерное обучение стало широко популярным среди морских колледжей и институтов. Тем более что компьютерные программы предоставляют обучающимся всю необходимую информацию. Индивидуальная работа дает лучшие результаты, чем аудиторная. Использование информационной технологии для подачи материала и инструкций помогает решить эту проблему. Обучающие программы созданы таким образом, что могут быть использованы многократно, собраны в библиотеки, и использоваться в режиме реального времени.

Компьютерное обучение для большинства людей стало реальным шансом получить образование. Некоторые студенты могут больше не беспокоиться о том, что они будут постоянно отставать от своих однокурсников. При желании самого студента, он может за определенный период вполне ликвидировать пробелы в обучении и даже опередить тех, у кого предварительная подготовка была на более высоком уровне. Обучение на основе компьютера делает все это возможным. Однако для осуществления полноценного во всех смыслах дистанционного обучения необходим целый комплекс мер, итогом которого станет доступное образование, отвечающее самым строгим требованиям.

Выводы. Дистанционное обучение в последние годы становится всё более востребованным, так как позволяет получить действительно качественное образование без существенных временных и материальных затрат. В настоящее время в мире накоплен обширный опыт реализации систем дистанционного обучения. Конструктивные и функциональные особенности современных персональных компьютеров предоставляют уникальные возможности обучающим субъектам. Внедрение в систему образования программированного дистанционного обучения, реализующего возможности удаленного доступа к информационным источникам, является первоочередной задачей морской академии.

ЛИТЕРАТУРА

1. Быков В. Ю., Кухаренко В. М., Сиротенко Н. Г., Рыбалко О. В., Богачков Ю. М. Технология разработки электронного курса : учебное пособие. – К. : Миллениум, 2008. – 328 с.
2. Дистанційний навчальний процес : Навчальний посібник / За ред. В. Ю. Бикова та В. М. Кухаренка. – К. : Міленіум, 2005. – 292 с.